

无父无母祖辈患重病 以床为家蜗居7平方米

17岁男孩在社会关爱下获新生

拥挤、争吵、忍耐,曾是很长一段时间内小华(化名)人生的关键词。外表干净,交流起来随和少言,初次接触,人们很难将眼前的17岁大男孩与无父无母、7平方米蜗居等残酷的家境联系起来。“我从来没有和朋友提起过家里的事,关系再好的也不会。”在现实和自我的对冲中,小华习惯了用一套独特的机制保护自己,很难对人敞开心扉。而他所在的长宁区天山路街道的社会救助工作人员则希望通过真诚的关怀和帮助将这层冰冷的“外壳”融化,最大程度改变他的家庭困境,让他可以身心健康地成长。

出生后母亲就失联

街道工作人员初次了解到小华的情况时,他还住在联建新村,母亲自他出生就失去联系。在他15岁之前,父亲和继母也相继过世。他跟随继母年过八旬的父母生活在一起。外公、外婆、小华还有舅舅(继母的弟弟)一家共六口人,“蜗居”在30平方米不到的房子里。较大的14平方米的隔间分给了舅舅一家居住,小华与外公外婆三人则挤在另一个仅7平方米的小房间。

狭小逼仄的空间里,除了一张



小华在新居里开始新的生活 首席记者 刘敬摄

大床,就只有一面衣柜和一些堆放着的零碎杂物。走路活动的范围被压缩得所剩无几,床成了小华平时在家唯一“宽敞”的活动空间,功课作业也是在床上完成。随着小华逐渐长大,7平方米住三个大人也越来越逼仄,80多岁的外公只好在居民楼的消防安全通道里搭建了板床,每晚睡在那里。

外婆肢体残疾,装有假肢并身患肺癌,每月有较大额医药费支出;外公则因怕花钱,即使身体不适也

不愿去医院做系统检查,三口人依靠微薄的退休金勉强过活。小华与没有血缘关系的舅舅一家相处也颇多困难。

街道为他找到新居

2021年初,天山路街道开展消防安全专项整治活动,外公的板床被拆除。因学校相关规定,小华作为沪籍学生无法选择住校,住房问题成了他们一家最大的困难。拥挤狭小的住所,每天往返学校四个小时

的车程,让小华疲惫不堪,学习成绩也不尽如人意。

小华家庭的困境被楼组长看在眼里,她将情况向联建新村居委会反映。居委干部和社区求助顾问也相应行动起来,上门进行慰问。了解情况后,他们向天山路街道社区受理服务中心反馈了小华一家面临的困难。最终街道将其纳入“困境儿童”帮扶行列,并制定专门计划,从住房解决、心理关爱、学业辅导等方面进行精准帮扶。

因外公外婆二人每月的退休金收入超过了廉租房3300元的标准,小华本人未满足18周岁,也不满足申请廉租房的条件。为此,天山路街道牵头进行了多次、多部门的商议讨论,最终在联建新村内部为小华一家找到了一间20平方米左右的住房。同时与房东达成房租协议,并提供补贴保证他们可以以负担的较低价格租下了该房间。今年5月,小华和外公外婆搬进新居,住房问题这块“大石头”也终于落地。

除了解决住房问题,天山路街道工作人员在加强对小华心理关爱和学业辅导方面也下了功夫:时任联建新村居民区书记的陆怡与他结对,成了他的“邻家妈妈”,在平日

的学习、生活中尽可能多地给予他关怀与必要的帮助,还经常在下班后为他准备第二天的早餐;街道妇联联系了“梦晓团队”的专业心理咨询师定期为小华进行心理辅导,聊聊平时学习、生活状况,帮助他建立自信,更加开朗乐观地进行人际交往;第三方关爱社会工作发展中心则给小华匹配了辅导老师,每周进行两小时英语补习,帮助他提高英语成绩……

经历过苦难见阳光

如今,小华就读于心仪的职业技术学校,三口人有了环境相对较好的安定居所,生活压力也得到了明显的缓解。谈到对天山路街道工作人员以及外公外婆想说的话,小华显得有些羞涩拘谨。“温暖”和“感谢”,是这个经历了过多苦难的大男孩仅有的用来表达情感的词汇。外公外婆的温暖让孤苦无依的他有了一个家,社区工作人员的温暖则让这个家有了更多安稳和爱。正是这些源源不断的温暖鼓励小华走出黑暗,更勇敢地站在阳光之下,充满感恩地面对今后的人生。

本报记者 屠瑜
实习生 陈雨婷

外环高速救人好民警找到了

新闻追踪

本报讯(记者 江跃中 通讯员 马晓杰)新民网、新民晚报分别于前天和昨天,刊发了一男子驾车在外环高速行驶中突发心肌梗死危在旦夕,警车立即将病人火速送往就近医院抢救救回一命,家属全城急寻好警察要“当面感谢”的报道,昨天,出手救人的好警察找到了。今天上午,孙先生和家人专程赶到浦东新区高桥派出所,激动地握着民警傅炬等人的手,对救命恩人表达衷心的感谢,并送上了印有“人民卫士 一心为民”的锦旗。而傅炬则表示:“作为警察,这都是应该的,你康复了就好!”

7月27日上午,浦东公安分局高桥派出所民警傅炬与同事张

毅、益峰、土旦旺久和于润利,正在前往松江执行抓捕任务。遇上台风,他们的警车也堵在了外环高速上。此时,有一女子哭喊着拍着警车车门。老傅立马摇下车窗问她怎么回事。在得知周女士老公突发疾病后,老傅与几名年轻同事一起下车查看情况。看到周女士的老公捂着胸口,面如猪肝色,老傅判断他极有可能是突发心梗。于是立即与同事把孙先生抬上了警车。随之他拉响警笛,以最快的速度,在拥堵的道路中开辟出一条生命通道,一路飞驰来到了就近医院。看着孙先生已入院抢救,他们才匆匆离开继续执行抓捕任务。

出院后,夫妻俩最想做的是找到那几位好心人,当面向他们说一声“谢谢”。他们通过媒体和在网上接力寻找。经过几番寻找,当时未留名的好心人总算被找到了。

十分钟 邂逅《十分上海》

奥运夺冠热门,上海话怎么说?

“素鸡版”射击、“暂停版”赛艇、“举虫版”举重,奥运会上夺冠热门项目你用上海话能念对吗?

热血、激情、澎湃,东京奥运会的火热氛围点燃了盛夏。从奥运首金的比心瞬间开始,牢牢霸占奖牌榜第一的中国代表团选手们每天都给我们带来超越极限的惊喜与震撼。

奥运一“夏”掀起了全民运动与观赛的热潮。本期《上海话说对

了没》来到魔都街头,邀请市民们参加一场“奥运摸底考”,入门考题由中国梦之队的乒乓球与跳水申请出战,还有难度系数3.0的体操与赛艇你都会用上海话念吗?最后,神秘附加题等你接招。点击视频观看奥运趣味真题集。



扫码看视频

“站外上客”最高罚50万元

市交通委执法总队查处一起不法长途客运行为

本报讯(记者 罗水元)当前疫情防控形势依然严峻的情况下,竟然还有一些不法长途客运情况发生。昨天,市交通委执法总队查处一起“站外上客”行为后表示,一旦发现客运站未按规定查验旅客身份等情况,最高可处50万元罚款。

市交通执法部门高度重视道路旅客运输行业安全稳定,昨天起,便联合属地交警部门,全面开展道路旅客运输行业专项整治行动。

上午8时许,执法人员来到交通路真华路周边区域开展执法检查。该路段为上海长途客运总站、沪太路客运站等几大客运站通往山东、安徽方向省际客运班线车辆的主要途经路段。

9时左右,一辆标识“六安至上海”的皖***88客车,进入执法人员的视野。“您好,我是市交通委执法总队执法人员,这是我的证件,现在对皖***88车辆开展执法检查,请您出示车辆道路运输证、个人从业资格证及客运结算单。”经检查,该车配客站点为上海长途客运总站,出站人数为3人,而实载人数却为8人。

经询问,该车驶出长途汽车站后,从交通路沿线“站外上客”5人。执法人员随即要求车辆返回始发站,重新进行安检,并要求乘客按规定落实疫情防控的测温、出示健康码等措施。

之后,市交通委执法总队对此立案调查,根据《道路旅客运输及客运站管理规定》,该车所属客运经营者将面临顶格罚款3000元。

市交通委执法总队表示:道路旅客客运站要切实做好乘客、客运车辆出入站场的疫情防控工作,一旦发现客运站未按规定对旅客身份进行查验,或者对身份不明、拒绝提供身份信息的旅客提供服务的,将处以10万元以上50万元以下的罚款。下一步将加大检查力度,全力确保疫情防控工作落实到位,全面保障广大乘客健康安全出行。

新民随笔

推树的人

李一能

不久前去河南采访水灾,深感在自然灾害面前人类的渺小脆弱,只是几场大雨,瞬间山河变色。但同样印象深刻的,还有一个身影,一个在洪水中推树的人。

那是在通向鹤壁卫河堤唯一一条公路上,因为河堤决口,这段道路以及两侧的村镇农田已是一片泽国。因为担心车辆进水抛锚,只能蹚着没过小腿的积水,步行2公里抵达溃坝现场。

走在被淹没的公路上,眼看着洪水依然源源不绝涌入,冲过路基向下游奔腾而去,形成一个个“小瀑布”,不时有救灾车辆从身边驶过,推起一阵阵“浪花”拍打着身体,让人不禁产生错觉,怎么会在河南经历海滩边才有的体验?

涉水前行1公里,看到一棵倒伏的树挡住了去路,虽不至于把路全封死,但这条救灾公路的通行效率也因此下降了一半。与此同时,看到一个人正在推树,他不是救灾人员,只是附近的普通村民,一个人势单力薄,在洪水中用尽全力试图把树推到路边,但不论如何努力,树都纹丝不动。

于是,我们也加入一起推树,真的很沉,四个人用尽全力,只挪动了一点点。这位大哥来到路旁边,试图挖掉一些树下的积土,让我们使劲推,此举非常冒险,万一他失足落水,很可能就会被洪水冲走。

最后,一辆土方车在我们身边停下,司机示意我们退后,用庞大的车身轻松把树木推下路基。通道

恢复正常,大哥向我们点头致意,然后各自离去。

在几天的采访中,深感我们习以为常的生活真的非常脆弱,一旦离开了水、电、气、通信,剩下的只是为生存拼搏。但同时,也深深体会到了在逆境危难时刻,人们爆发出巨大的勇气力量,团结一心守望相助,更是有无数“逆行者”“推树人”,明知不可为而为之,看似精卫填海愚公移山,却能激励人们加入其中,最终汇聚成战胜灾难的力量。

回到上海,马上就遇到台风,紧接着又是疫情威胁。但我相信,没有过不去的坎,中国之所以能一步步走到今天,正是因为每当危难之际,总不会缺少“推树人”的身影。